

# 立志愿之心 尽志愿之情

## ——安徽亳州谯城区各村镇街道积极开展志愿服务

张鹏

为积极培育和践行社会主义核心价值观,更好地践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,连日来,安徽省亳州市谯城区的广大志愿者活跃在田间地头、街头小巷,用心用情为群众做好志愿服务。

### 立德镇: “红马甲”助力提升乡村“颜值”

为深入开展新时代文明实践,助推农村人居环境整治,让美丽乡村更具魅力、百姓生活更有品质,6月10日,立德镇立德村新时代文明实践站的党员志愿者们结合主题党日,开展了以“改善人居环境 共建美丽乡村”为主题的志愿服务活动,带领群众在集镇范围内整修花坛、种花栽树、整治卫生死角。同时,积极引导村民注意卫生,养成健康的生活习惯,营造干净、整洁的生活环境,用实际行动打造良好的宜居环境。

今年以来,立德镇紧紧围绕新时代文明实践中心建设工作,以人

民群众为主体,以人居环境整治为内容,以志愿服务为形式,坚持群众参与共建共享,激发群众讲文明、树新风的内生动力,切实增强群众的参与感、获得感。此外,立德镇还立足实际,充分利用新时代文明实践中心、所(站),不断发展壮大志愿服务队伍,常态化地开展乡村清洁行动,发动更多群众积极投入到人居环境整治工作中,让爱护环境成为共识。

### 柳湖社区:

#### 表彰“最美志愿者”弘扬社会正能量

为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,6月7日,柳湖社区举行了“最美志愿者”表彰会。会上,社区党委书记卢燕为张西军等17名“最美志愿者”颁发了奖品及证书。此次受到表彰的“最美志愿者”中有突出贡献的在职党员,有热心参与社区工作的退休老干部,有积极参与社区志愿服务活动的热心居民。他们把社区治理当成自身的一份义务,对社区的环境

卫生、安全等进行不定期的巡查。若发现问题,能自己解决的,争取第一时间解决;不能解决的,立即与社区对接、协调解决,志愿者们用实际行动守护了社区的和谐安定。卢燕说,社区通过“最美志愿者”表彰会,一方面增进了社区志愿者之间的交流沟通,增强了社区各志愿服务队的凝聚力,另一方面,也希望更多的党员志愿者能够继续发光发热,使志愿服务精神落地生根。

正是有了许多社区志愿者的加入,柳湖社区的一些安全隐患得以及时发现,许多卫生死角得以及时清理,邻里问题得以及时解决,居民对社区的认同感和归属感也越来越强。

### 观堂镇:

#### 志愿敬老行 送戏传真情

为弘扬尊老敬老爱老的传统美德,让老人老有所依、老有所养的同时还能老有所乐,6月4日下午,观堂镇文化志愿服务小分队走进该镇的敬老院,为这里的30余

位孤寡老人送上了一份精彩的“文化大餐”。

演出现场,队员们根据老人爱听古装戏的特点,专门为老人演出了古装扬琴戏《郭巨埋儿》《张景龙私访》等。敬老院内老人们的欢笑声、鼓掌声此起彼伏。有的老人知道剧情,还情不自禁地跟着旋律打起了节拍,嘴里还不时跟着演员的节奏哼唱几句,脸上流露出幸福的笑容。

“我们都是孤寡老人,党和国家的政策好,不仅给了我们居住的地方,有专人照看我们的饮食起居,社会爱心人士还时常过来慰问,让我们物质生活有了保障,精神生活也丰富了,我们年纪大了,爱听戏,今天的戏剧非常精彩,听得很过瘾,我非常开心,感谢志愿者们们的表演。”一位年过八旬的老人开心地说道。该镇文化志愿服务小分队的队长张新闻表示:“接下来,我们还将深入观堂镇辖区的16个行政村组织开展此类文化演出,让老人们足不出户就能看到传统优秀戏剧,为老人的晚年快乐生活贡献一份薄弱的力量。”

### 魏岗镇:

#### “三夏”时节粮归仓 麦浪翻滚志愿忙

在魏岗镇的多块麦田里,戴着小红帽、红袖箍,穿着红马甲的志愿者们顶着滚滚热浪,正在忙碌着;有的扛着志愿服务的大旗宣传焚烧,有的在帮助困难群众收麦打麻袋、装粮食,有的在帮群众把秸秆打捆好往车上装……大家干得热火朝天。

为切实做好夏粮抢收工作,魏岗镇新时代文明实践所号召镇村干部、退役军人等志愿者300余人深入田间地头开展志愿服务,与群众肩并肩,手拉手,帮助身患疾病、缺少劳动力、生活困难的贫困户抢收并宣传秸秆禁烧,金色的麦浪里红色的身影格外动人。

据悉,该镇始终以实干为基准,多次召开部署会议,组织党员干部及镇村干部成立了监管志愿服务分队、宣传志愿服务分队、农技帮扶志愿服务分队等多支队伍,走进田间地头,为群众提供暖心贴心的志愿服务,为丰产丰收打下良好的基础。



近日,江苏省镇江市金山街道风车山社区开展了“安居消防宣传进社区”活动,邀请了镇江市安居防火中心的工作人员为居民讲解干粉灭火器和手提式灭火器的使用方法,传授家庭厨房火灾等技能,增强居民的消防安全意识。图为安居防火中心的工作人员在为民讲解干粉灭火器和手提式灭火器的使用方法。

石玉成摄

## 垃圾分类巾帼志愿服务项目在成都启动

本报讯(王敏)为进一步发动妇女群体和家庭认真落实《成都市生活垃圾管理条例》,推动成都市妇联生活垃圾分类“十百千万”行动计划落地落实,深化“一家亲巾帼志愿服务”品牌建设,近日,由四川省成都市妇联、成都市文明办、市城市管理局联合主办,新都区妇联、区文明办、区综合行政执法局、大丰街道工作委员会协办,四川省环境和资源综合利用协会承办的“共创绿色环保·共建美好家园”成都市2020年垃圾分类巾帼志愿服务项目启动仪式在成都新都区大丰街道太平社区举行。相关负责人和22支垃圾分类巾帼志愿服务队的代表参加了此次启动仪式。

启动仪式上,环保专家从专业的角度讲解了环保的重要性和垃圾分类的迫切性、必要性;巾帼志愿者代表宣读了《垃圾分类倡议书》;志愿者们表演了环保健身操、朗诵了《志愿者之歌》等。启动仪式现场还设置了环保知识有奖问答环节,现场展区摆放了四川省第八届废旧物品创意设计大赛的部分优秀作品,向现场观众展示了“垃圾分类就是新时尚”的主题。

## 莫道桑榆晚 人间重暖情

### ——山东沂水志愿者帮扶特困老人见闻

对山东省临沂市沂水县解家官庄村80岁的村民黄聚芳来说,每周的周六是个特殊的日子。每到这一天,黄聚芳总会把需要清洗的衣服放在一个袋子中,并在上面贴好写有自己名字的纸条,之后,衣服由志愿者上门取走、清洗、消毒。

“俺的衣服脏了就搁到袋子里面,志愿者们拿走洗好后再送回来。而且他们每次过来的时候不仅会帮我打扫屋子,还给我梳头,陪我‘拉呱’呢!”提起志愿者,黄聚芳满是笑意。

黄聚芳所说的志愿者,是沂水县开展的党建引领“关爱老人·情暖夕阳”寸草心志愿服务队的队员,该队伍由当地的村干部、党员、村民等组成。每到周六,他们就会穿上红马甲,走进老人们家里,扫地、擦玻璃、刷锅洗碗,陪老人们话家常,让平日里冷清的小院热闹起来。

黄聚芳的子女都在外打工,平时很少回来。虽然生活保障上并没有问题,但对一位年事已高的老人来说,换洗、晾晒衣服等事情还是不太方便。

解家官庄村的党支部书记田凯告诉笔者,村里目前共有46名75岁以上的老人,其中有20余户“空巢老人”。“由于无儿无女、无人照顾或子女长期不在身边等原因,一些老年人得不到很好的照料,晚年生活质量不高。”田凯说。

为此,沂水县探索农村党支部领办志愿服务队,推行“四个一”志愿服务,每周到鳏寡孤独老人家中打扫一次卫生、料理一次家务、清洗一次衣服、帮助一次代购,让他们生活得有体面、有尊严。

在黄聚芳的家里,一名志愿者拉起黄聚芳的手仔细看了看,“指甲不长,这次先不用剪了。”她拿起梳子,为老人梳起了头。一旁的柜子上放有一个专门的药箱,里面是

黄聚芳平常吃的药物,以及创可贴、棉棒等护理用品。

在解家官庄村两委办公室的院子里,笔者看到了一个专门的“洗衣房”,两名志愿者正在清洗送过来的衣服。60岁的村民秦永芬说,一般这些志愿者每次需要清洗3-4个小时。

“老人们的脏衣服,会不会在心里有些排斥?”笔者问。

“不会!衣服脏了,洗洗不就干净了?我们自己家里也有老人,人都会有的那一天!我们帮助别人,忙的时候,志愿者也会去我家,帮助我照顾家里的老人呢!”志愿者秦永芬说。

志愿者们的一件件暖心之举,群众都看在眼里,记在心里。截至目前,沂水县1040个村党支部全部建立起寸草心志愿服务队,引导13426名农村党员干部和群众在每周六为6051户、7068名困难群众开展志愿服务。

为保障志愿服务的正常开展,沂水县财政拿出300万元专款,为每个村购买了洗衣机、洗涤用品、清扫工具等志愿服务必需用品,并从村级组织运转保障经费中列支了志愿服务经费;山东一家公司捐赠了30万元的洗衣液、透明皂等洗涤用品,临沂一家现代产业园捐款捐物合计价值5万元……190家企业的积极参与,为全县志愿服务的开展注入了强劲的动力。

沂水县委书记薛峰认为,寸草心志愿服务行动搭起了村党支部与村民之间的“连心桥”,带动了村风民风的改善,对提升群众获得感、弘扬孝善文化起到了明显的推动作用。

“关心老人的今天就是关心我们的明天,沂水县将继续以寸草心、拳拳之情,吹响孝老爱亲的‘劲风’,把温暖带到群众心坎上。”薛峰说。

(新华社 杨文 孙晓辉)

## 志愿服务越「活」才能越「火」

田博

为深入开展公益普法宣传教育和新时代文明实践实践活动,成都天府新区检察院组建了“天行健”检察服务团队和“天行健”新时代文明实践志愿服务检察团队,大力助推天府新区法治建设和精神文明建设。近日,“天行健”检察服务团队公益普法暨文明实践服务活动启动仪式在四川成都举行。

如今,新时代文明实践志愿服务已经成为一个响当当的新名词、新品牌,在群众中树立起了良好的形象和口碑。通过开展多种形式的志愿服务活动,参与者有了更多的成就感、获得感,受助者有了更多的幸福感、安全感。

成都的“天行健”检察服务团队和“天行健”新时代文明实践志愿服务检察团队只是全国众多新时代文明实践志愿服务品牌中的一个。各地结合当地的实际,所打造和建设的志愿服务团队其实还有很多。这些志愿服务团队,通过发挥专业优势、创新服务形式,深入到当地的村镇、社区、校园、行政机关及企事业单位,有效地打通了服务群众的“最后一公里”,实现了便民惠民“零距离”。

群众日常生活的内容涉及方方面面,不同年龄、不同阶层、不同职业群体的所思所需也各有不同,这就决定了志愿服务的内容和形式也必然是多元多样的。唯此,才能更精准更有效地服务群众。成都天府新区检察院围绕“禁毒”这一主题,为市民开展了普法宣传和普法教育,既有贴近现实的公益宣传片,又有入乎一本的普法宣传手册,以质朴的故事讲述和通俗易懂的法理阐释,寓教于情、寓理于法,激发了群众的共鸣,使市民认识到了毒品的严重危害,进而形成自觉抵制毒品的意识。这样的宣传,不是简单、潦草、空洞的说教,而是真正地将“法”以服务的形式送到了群众身边。

新时代文明实践志愿服务不能搞“一刀切”,也不能搞“大锅饭”,而是要有所侧重、有所统筹。成都天府新区检察院在开展普法教育中,就有针对性地采取了更为灵活、更为时尚的方式,向广大家庭开展了一场生动活泼的法治课。这种网络直播课形式的普法教育,既符合疫情期间的防控需要,也同时提供更加优质的检察产品和法治服务提供了市民群众,一举多得。

志愿服务不是僵化的、松散的、陈腐的,而是需要不断创新、与时俱进的,只有这样的专业志愿服务队伍,才能使新时代文明实践志愿服务“活起来”“动起来”“火起来”,不断提升群众的获得感、幸福感和安全感,为全社会的高质量发展营造良好的社会环境,进而提升全民素养,弘扬文明新风。

## 浙江长兴:“云上直播”志愿服务助困难农民增收

本报讯(长文)受新冠肺炎疫情疫情影响,浙江长兴全县农产品出现滞销现象。近日,长兴县开展了“云上直播”志愿服务,全力破解农产品销售难题,确保农民防得住疫情,看得收益。

“网红+直播”,实现“传得广”。助农志愿者积极谋划,邀请了部分县领导和知名网络主播借助多个网络平台进行直播宣传、“带货”,提升农产品和长兴农事节庆活动的传播度及关注度。比如,水口乡顾渚山大唐贡茶院举办了以“唐宋元明清 从古唱到今”为主题的“长兴紫笋茶文化节暨纪念紫笋茶进贡1250周年”直播活动,邀请网络达人直播品茶,12个平台同时转播,仅开播2小时观看人数就达62.5万人。

“产品+直播”,实现“卖得好”。志愿者积极组织转发农产品的滞销信息,并依托“长兴鲜”等农产品销售平台,累计开通了22个城区小区自提点,切实解决了甜瓜、茶叶等农产品特别是低收入农户的产品销售及配送难问题。截至目前,志愿者已举办农产品网络直播销售活动6次,鲜叶售价达到180元/斤,并带动相关产品销售额达80余万元。太湖街道留下果蔬产业扶贫基地已成功出售甜瓜14000多斤,20户低收入农户收益近10万元。

“活动+直播”,实现“办得热”。志愿者突破农旅融合的传统宣传模式,以“云上直播”的“电商+”宣传形式,扩大消费群体,带动农旅发展。比如,和平镇城山沟、水口乡南山脚杜鹃花海等景区相继推出了第四届城山沟映山红文化节、水口南山脚首届杜鹃花艺术节等活动,并联合抖音、微信、微博等平台,通过直播转发送门票、拍摄景区视频赢礼品等方式实现线上引流、线下体验。截至目前,已吸引转发30余万人次,销售门票4000张,预计带动旅游收入70余万元。